

కర్తని ఒకే జన్మలో అనుభవించచేసి వాటిని తీసేసి మీకు మోక్షాన్ని ఇస్తాడు. మానవుడికి అసాధ్యం ఉందికాని, భగవంతుడికి అసాధ్యం అంటూ ఏమీలేదు, ఆయనకు అన్ని సాధ్యమే. మీరు మాట్లాడుతున్నారు అనుకోండి ఆ మాట హార్ట్ ఫుల్ గా మాట్లాడుతున్నారా, ఊరికే నటనకోసం మాట్లాడుతున్నారా అనేది తెలుస్తూ ఉంటుంది. ఆ మాటకి తూకం ఎప్పుడు వస్తుంది అంటే మీ హృదయంలో ఉన్న ఈశ్వరుడిని టచ్ చేసి ఆ మాట కనుక వస్తూ ఉంటే ఆ మాట మీకు లోచూపు కలుగజేస్తుంది. మాట దేవుడై ఉంది. నీ లోపల ఏదైతే ఉందో అది అయ్యి నువ్వు చెబుతూ ఉంటే ఆ మాట కూడా దేవుడితోటి సమానం.

(సద్గురు శ్రీ నాన్నగారి అనుగ్రహభాషణములు, 07-08-2009, తాడినాడ)

ప్రియమైన ఆత్మబంధువుల్లారా,

మీ ప్రారబ్ధాన్ని బట్టి భగవంతుడు మీకు ఏ పని అయితే కేటాయిండాడో ఆ పనిని నువ్వు శ్రద్ధగా, భక్తిగా చేయటమే ఆయనకు పెట్టే నిజమైన నమస్కారము. కర్మ సన్యాసం కంటే కర్మయోగం మంచిది అని భగవంతుడు చెప్పాడు. బద్ధకస్తులకు వారి శరీరయాత్ర నడవటంకూడా కష్టమవుతుంది. స్వయంకృషి ఉండాలి, దేవుని కృప ఉండాలి. మీరు ఏదైనా విషయంలో అభివృద్ధిలోనికి వస్తే అదంతా మీ తెలివితేటలతోకూడదు. మీ ప్రయత్నం మీరు చేసారు, భగవంతుడు అనుగ్రహించాడు. మనకంటే కష్టపడేవారు ఉన్నారు, ఒకోసారి వారికి కలిసిరాకపోవచ్చు. దానికి ఈశ్వరునిదయ ఉండాలి. ఈశ్వరనిర్ణయం ఎలా ఉంటుందో మనం చెప్పలేము. మీ అనుగ్రహం కావాలి అని అమలాపురంలో ఒకరు అడిగారు. మా అనుగ్రహం ఏమిటండీ, అహంకారం ఏమి అనుగ్రహిస్తుంది, జ్ఞానం అనుగ్రహించాలి అని చెప్పాను. గ్రహంఅనే మాటకు పట్టుకోవటం అనిఅర్థం. సర్వకాలసర్వావస్థలలో ఈశ్వరుని పాదాలను ఎవడైతే పట్టుకొని వేలాడుతున్నాడో వాడికి ఆయన అనుగ్రహం వస్తుంది. మీరు ఈశ్వరుని అంటిపెట్టుకొని ఉండండి, ఆయన ఏదో టైములో మిమ్మల్ని అనుగ్రహిస్తాడు. మీరు చేసిన కృషి ఊరికేపోదు. ఆధ్యాత్మికంగా అభివృద్ధిలోనికి రావటానికి పెట్టుబడి ఏమిటి అంటే పవిత్రత ఉండాలి. నామాన్ని శ్రద్ధగా చేయటంవలన మన మనస్సు పవిత్రం అవుతుంది. బాహ్యంగా మనకు ఎన్ని సదుపాయాలు ఉన్నా పవిత్రుడు కానివాడికి ఆత్మజ్ఞానం కలుగదు.

మీరు భగవద్దీత చదివితే సరిపోదు, మీ ప్రవర్తన నాకు సమ్మతంగా ఉంటేనే నా అనుగ్రహం మీకు వస్తుంది అని పరమాత్మ చెప్పాడు. మీ నెత్తిమీద మీరే అక్షింతలు వేసుకొని

మా ప్రవర్తన బాగానే ఉంది, మేము అన్ని విధాలా బాగానే ఉన్నాము అని మీ అంతట మీరే డప్పు కొట్టుకుంటే ఎలాగ? మన ప్రవర్తన మన అహంకారానికి అనుకూలంగా ఉంది కాని ఈశ్వరునికి సమ్మతంగా లేదు. నువ్వు ఎవరిగురించి అయితే దుఃఖపడకూడదో వారి గురించి దుఃఖపడుతున్నావు, వారి గురించి దుఃఖపడవలసిన పనిలేదు, వారు చనిపోతారు అంటావు ఏమిటి? నువ్వు వారిని చంపటం ఏమిటి? నువ్వు ఎవరి గురించి అయితే దుఃఖపడుతున్నావో, ఎవరైతే చనిపోతారు అని నువ్వు భయపడుతున్నావో వారందరిని ముందే నేను చంపి ఉంచాను. నిమిత్తమాత్రం భవసద్వృత్తాచిన్, నువ్వు ఊరికే బొమ్మలాగ నిలబడు, చేతులు ఆడించు, పనంతా నేనే చేస్తాను అని పరమాత్మ చెప్పాడు. మీరు ఎవరైనా బాగుపడ్డారు అనుకోండి, మీ తెలివితేటల వలన బాగుపడటంకాదు, ఈశ్వరుడు మీకు ఆ సంకల్పం కలుగచేసాడు కాబట్టి బాగుపడ్డారు కాని అందులో మీ తెలివితేటలు ఏమీ లేవు. నీ తెలివితేటలను ఉపయోగించి తెల్లబడిపోయిన ఒక్క వెంట్రుకను నల్లగా చేసుకోగలవా అంటాడు ఏను. మనం బొమ్మలం, మనం యంత్రాలం, లోపల ఉండి ఈ యంత్రాలను ఆడించేవాడు ఆయనే. ఈశరీరంలో అంతర్యామిగా నారాయణుడు ఉండి ఈ శరీరాన్ని ఆడిస్తూ ఉంటాడు.

రమణమహర్షిగారు తల్లితో ఏమని చెప్పారు అంటే ఈ శరీరం ఎప్పుడు, ఎక్కడ, ఎలా ఉండాలో, ఈ శరీరం ద్వారా ఏ పని జరగాలో అది జరిగిపోతూ ఉంటుంది, అది పూర్తి అయిన తరువాతగాని ఈ జీవుడిని ఈశ్వరుడు తీసుకొనిపోడు. జరగవలసినది జరిగేతీరును, జరుగరానిది ఎవరు ఎంత ప్రయత్నం చేసినా జరుగనే జరుగదు, ఇది నిశ్చయం, దీని గురించి దుఃఖపడవలసిన పని లేదు అని చెప్పారు. ఈ లోకానికి ఒక ప్రభువు ఉన్నాడు, నడిపేవాడు ఆయనే అని పరిపూర్ణమైన విశ్వాసం ఉండాలి. మనం విశ్వాసంగా ఉండాలి అనుకొన్నప్పటికీ లోపల పవిత్రత లేకపోతే, లోపల శుచి లేకపోతే విశ్వాసం నిలబడదు. సాధ్యమైనంతవరకు బాహ్యంగా అందరూ శుచిగానే ఉంటారు గాని లోపల శుచి ఉండదు. బాహ్యంగా శుచిగా ఉండటం మంచిదేగాని లోపల శుచి ముఖ్యం. మేము పవిత్రులం అని మీరు అనుకుంటే సరిపోదు. మీ లోపల ఉన్న రహస్యాలు అన్నీ భగవంతుడికి తెలుసు. ఎత్తటానికి వీలులేని బరువైన రాళ్ళు ఏవైతే మీ హృదయంలో ఉన్నాయో, ఏ బాధలు మీ హృదయంలో ఉన్నాయో అవి లోకానికి తెలియకపోయినా, మీ లోపల ఉన్న భగవంతుడికి తెలుసు. ఈశ్వరుడు అనేవాడు ఒకడు ఉన్నాడు అని సజీవమైన విశ్వాసం మీకు లేకపోతే మీరు ముందుకు వెళ్ళలేరు. మీరు డబ్బు పెట్టి మంచం కొనుక్కోగలరుగాని నిద్రను

కొనుక్కోలేరు. డబ్బుపెట్టి యజ్ఞాలు, యాగాలు చేయగలరు, యాత్రలకు వెళ్లగలరు గాని డబ్బుపెట్టి మోక్షాన్ని, శాంతిని పొందలేరు. డబ్బువలన మీకు శాంతిరాదు, అణిగిన మనస్సుకి శాంతి దొరుకుతుంది.

భక్తుడు సాధనలో ఎలా ఉండాలి అంటే ప్రారబ్ధాన్ని బట్టి మనలను అదృష్టం వెంటాడుతూ ఉంటుంది, దురదృష్టం వెంటాడుతూ ఉంటుంది, దేహప్రారబ్ధంలో హెచ్చుతగ్గులు ఉంటాయి, ప్రారబ్ధం మిమ్మల్ని అటూఇటూ ఊపుతున్నప్పటికీ, ఈశ్వరుని పాదాలమీద మీకు ఉన్న విశ్వాసాన్ని ఊగనివ్వకూడదు. సర్వసాధారణంగా మనకు కోరికలు నెరవేరుతూ ఉంటే ఒకరకంగా ఉంటాము, కోరికలు నెరవేరకపోతే గురువును వదిలేస్తాము, దేవుడిని వదిలేస్తాము. తల్లి కడుపులో నుండి బయటకు వచ్చినది మొదలు స్వశానంకు వెళ్లేవరకు ఎవరి జీవితం సమానంగా ఉండదు, ప్రారబ్ధాన్నిబట్టి హెచ్చుతగ్గులు ఉంటాయి, వాటిని నీవు భరించాలి, వాటిని తట్టుకొంటూ ఈశ్వరుని పాదాలను విడిచిపెట్టకుండా ఉంటే వాడు నిజమైన భక్తుడు. వాడు క్వయిట్గా ఉంటాడు, కూల్గా ఉంటాడు, వాడు చేసే పని ఏదో చేస్తాడు, గుర్తింపులు కోరుకోడు. మనం ఇంపెర్సనల్గా పనిచేయాలి. మంచి వచ్చినా, చెడ్డవచ్చినా ఈశ్వరసంకల్పం అలా ఉంది అనుకోవాలి, అది మాయే, ఇది మాయే. మాయలో నుండి బయటకు రాలేకపోతే ఈశ్వరదర్శనం ఎలా సాధ్యమవుతుంది.

జ్యోతిరామలింగస్వామి ఏమన్నారు అంటే ఓ పరమేశ్వరుడా! నేను ఈ లోకానికి గాని, పరలోకానికిగాని సంబంధించినవి ఏమీ నిన్ను అడగటంలేదు, నువ్వు ఒక్కడివే నాకు కావాలి అని అడుగుతున్నాను. నేను పదికోరికలు కోరితే ఇవన్నీ ఎక్కడ తీర్చగలను పోవయ్యా అని అనవచ్చును, నేను పది కోరికలు కోరటంలేదు, నాది ఒక్కటే కోరిక. నువ్వు తప్పించి నాకు ఏమీ అక్కరలేదు, నువ్వు నాకు లభిస్తేచాలు, ఇంక అడగటానికి కోరికలు నాకు లేనేలేవు అన్నాడు. ఒకసారి భగవాన్ ఏమన్నారు అంటే అందరూ మాకు డిగ్రీలు ఉన్నాయి, మాకు డిగ్రీలు ఉన్నాయి అంటున్నారు, నాకు కూడా ఒక డిగ్రీ ఉందివయ్యా అది ఏమిటి అంటే ఏమీ పనిలేనివాడు అంటే అహంభావనే లేనివాడు, దేహభావన లేనివాడు చేసినా చెయ్యనివాడితో సమానం. వీరు ఎవరు అంటే మా భర్త, వీరు ఎవరు అంటే మా అత్తగారు, వీరు ఎవరు అంటే మా అమ్మగారు అంటాము, ఈ సంబంధాలు ఉన్నాయికదా అంటే ఇవన్నీ మానవతా సంబంధాలు, ఇదంతా మనో కల్పితం, ఎవరూ ఎవరికీ ఏమీకారు. చైతన్యానుభవం వచ్చాక భర్త ఎవరు, అత్తగారు ఎవరు, అమ్మ ఎవరు, ఏమీలేదు. అసలు సంసారం అంతా

మనోకల్పితం. అయితే నీకు ఎందుకు నిజం అనిపిస్తోంది అంటే అదే మాయ. మాయ ఎక్కడ ఉంది, మనస్సులో ఉంది. అందుచేత మనస్సుతోటి ఆలోచించేది, మనస్సుతోటి చూసేది, మనస్సుతోటి వినేది ఏదీ నిజంకాదు. జ్ఞానికి చూడటానికి ఏమీలేదు, వినటానికి ఏమీలేదు.

శరీరాన్ని బట్టి చుట్టాలు, మనస్సునుబట్టి స్నేహాలు, విరోధాలు అని శాస్త్రంలో చెప్పాడు. అంత గొడవ ఎందుకు నీ క్షేమం కోరోవాడు ఎక్కడ ఉన్నా వాడే నీ చుట్టం, వాడే నీ స్నేహితుడు అని చాణక్యుడు చెప్పాడు. మనం ఎప్పుడు పాడైపోతామా అని కనిపెట్టుకొని ఉండేవారు చుట్టాలు ఎలా అవుతారు, స్నేహితులు ఎలా అవుతారు. అక్క చెల్లెలు ఉన్నారు అనుకోండి. అక్క క్షేమం చెల్లెలుకోరదు, చెల్లెలు క్షేమం అక్క కోరదు అనుకోండి, ఎందుకు వచ్చిన చుట్టరికాలు అవి, ఇటువంటివి అన్నీ మీ తలకాయలో ఎందుకుమోస్తారు. బాహ్యంగా ఏమీ చేయలేకపోయినా అసలు మనస్సులో అయినా నీ క్షేమం కోరనివాడు నీ చుట్టముకాదు, వాడు నీ స్నేహితుడు కాదు. ఏసుక్రీస్తు ఏమని చెప్పాడు అంటే ఎవడైతే దేవుడు చెప్పిన పని చేస్తున్నాడో వాడే నా చుట్టం, వాడే నా స్నేహితుడు, వాడే నా సోదరుడు, మిగతావారితో నాకు సంబంధం లేదు అని చెప్పాడు. సైతాను చెప్పిన పనులు చేసేవారు నాకు చుట్టాలు ఎలా అవుతారు అన్నాడు. భగవంతుడు కాలరూపంలో ఉన్నాడు. మనం కాలాన్ని బాగా సద్వినియోగం చేసుకోవాలి. పరమేశ్వరుడు గురించి శ్రవణం చేయాలి, ఆయనను మననం చేసుకోవాలి, ఆయన గురించే ఆలోచించాలి, భగవంతుడిని తెలుసుకోవాలనే కాంక్ష ఎవరి సమక్షంలో మనకు కలుగుతుందో వారి సమక్షాన్ని కోరుకుంటూ ఉండాలి. మీకు ఎవరికైనా బెంగలు ఉంటే అవే చివరకు బరువులకింద తయారవుతాయి, బెంగల గొడవ ముందు వదిలేయండి. ఎవరి గురించి ఏడవకూడదో వారి గురించి ఏడుస్తావేమిటి అన్నాడు పరమాత్మ. ఈ ఒక్క వాక్యం మనకు గుర్తుంటే చాలు. భగవంతుడిని వదిలేసి హృదయంలో వారిని మోస్తావు ఏమిటి? హృదయంలో భగవంతుడికి స్థానం ఇవ్వకుండా వారికి స్థానం ఇస్తావు ఏమిటి?

ఈ శరీరం ఉండగానే, ఈ శరీరం శవం అవ్వకముందే కోరిక యొక్క వేగం, కోపం యొక్క వేగం, భయం యొక్క వేగం, అసూయ యొక్క వేగం తగ్గించుకో. దేనికి భయపడవద్దు అని ఎందుకు చెపుతున్నారు అంటే భయం నీ సుఖానికి అడ్డు వస్తుంది. కోపం నీ సుఖానికి అడ్డు వస్తుంది, అసూయ నీ సుఖానికి అడ్డు వస్తుంది. అవి నీ సుఖానికి

అడ్డు వస్తున్నాయి కాబట్టి వాటిని తొలగించుకోమని చెపుతున్నారు. ఇవన్నీ తొలగించుకోంటే అప్పుడు నువ్వు సుఖపడతావు. ఇది మంచి, ఇది చెడ్డ అని మీ హృదయం చెపుతూ ఉంటుంది. మనం ఏదైనా పారపాటు చేస్తూ ఉంటే ఇది పారపాటు అని మన హృదయం చెపుతూ ఉంటుంది. ఇక్కడ మాటలు అక్కడ, అక్కడ మాటలు ఇక్కడ చాడీలు చెపుతున్నారు అనుకోండి, అది తప్ప అని హృదయం చెపుతూనే ఉంటుంది. హృదయం చెప్పినట్లు వినకుండా అలా మీరు ఎందుకు చేస్తూ ఉంటారు అంటే అలవాట్ల యొక్క వేగాన్ని బట్టి అలా చెప్పేస్తూ ఉంటారు. అందుచేత మీరు హృదయం చెప్పినట్లు వింటే అజ్ఞానం నుండి బయటకు వచ్చేస్తారు అని ఐన్ స్టీన్ చెప్పాడు. మీ అత్తగారిని మీరు చూడాలి అనుకోండి. అత్తగారిని చూడటం మీ ధర్మం అని హృదయం చెపుతూ ఉంటుంది. చూడటం మీకు ఇష్టంలేదు అనుకోండి ఏదో రీజన్ చెప్పటానికి మీ తలకాయ ఉపయోగపడుతుంది. పని నుండి తప్పించుకోవటానికి మీ తలకాయ బోలెడంత రీజన్ చెపుతుంది. ఇది కోర్టులో జడ్జిగారికి చెప్పటానికి పనికి వస్తుంది గాని దేవుడి దగ్గర ఎక్కడ పనికివస్తుంది. మీ తలకాయ మీకు పాడైపోయే లక్షణాలు కూడా చెపుతూ ఉంటుంది. హృదయంలో నుండి ప్రేమ తప్పించి, శాంతి తప్పించి, తత్వం తప్పించి ఏమీరాదు. మీ తలకాయలో నుండి అశాంతి వస్తుంది. ఒక మంచి పని చేయటం కూడా మీకు ఇష్టం లేకపోతే దానికి ఏవో కారణాలు కల్పించి చెప్పటానికి మీ తలకాయ ఉపయోగపడుతుంది.

మీరు మంచిపనులు చేస్తున్నారు అనుకోండి, ఆ మంచిపనులు చేయటమే మన గమ్యంకాదు, మంచిపనులు చేయటం వలన మీకు చిత్తశుద్ధి కలగాలి, మీకు జ్ఞానోదయం కలగాలి, మిమ్మల్ని ఎవరైనా తిడుతూ ఉంటారు. కారణం లేకుండా అందరూ మనలను తిట్టేస్తున్నారు అని మీరు కంగారుపడతారు. ఏదో అసూయవలన తిట్టవచ్చు. అందరూ మిమ్మల్ని తిట్టటం మంచిదే, అది తెలియక మీరు కంగారుపడుతున్నారు. అలా తిట్టటం వలన మన పొగరుబోతుతనం తగ్గుతుంది, వ్యక్తిభావన తగ్గిపోతుంది. తిట్టినవారికి నోరు నొప్పిగాని మీకు నోరు నొప్పిలేదు కదా. మీలో ఉన్న అజ్ఞానం పోవటానికి ఒకరకంగా వారు సహకరిస్తున్నారు అది వారికి తెలియదు. మంచివారు ఇంకా మంచివారుగా అవ్వటానికి చెడ్డవారి పాత్ర కూడా సమాజంలో అవసరమే. నీ శరీరానికి రోగం వచ్చింది అనుకో, ఇది నా శరీరం కాదు అని నువ్వు వదులుకొంటున్నావా? లేదు. ఎంతోజాగ్రత్తగా శరీరాన్ని చూసుకొంటున్నావు. నీకు ఉపయోగపడని బంధువుల విషయంలో, ఉపయోగపడని స్నేహితుల విషయంలో కూడా అలా

జాగ్రత్తగా ఉండు. వారు నీ కాలాన్ని వృధా చేస్తారు. నువ్వు ఏదైనా సాధన చేసుకొంటూ ఉంటే దానిని చెడగొడతారు అంతకంటే వారు నీకు ఏమీ ఉపయోగపడరు.

యుక్తుడు అంటే నిగ్రహం కలవాడు. నిగ్రహం కలవాడు, సహనం కలవాడు ఏదైనా విషయంలో తాత్కాలికంగా ఓడిపోయినట్లు కనిపించినా, వారే విజయం సాధిస్తారు. కామక్రోధాల వేగం నిగ్రహించుకోవటం చాలా కష్టం. పూర్వజన్మలో మీరు చేసిన కర్మను బట్టి వాటి వేగం ఉంటుంది. మీరు ప్రయత్నం చేస్తూ ఉండాలి. మీకు పూర్వపుణ్యం ఉంటే మీ ప్రయత్నం తొందరగా ఫలిస్తుంది లేకపోతే కొంతటైము పడుతుంది అయినా మనం ప్రయత్నం మానకూడదు. నేను అనే తలంపు హృదయంలో నుండే వస్తుంది. నేను అనే తలంపు ఎక్కడ ఉదయించి వస్తోందో అక్కడే పరమాత్మ ఉన్నాడు, అక్కడే ఆనందం ఉంది, అక్కడే శాంతి ఉంది. ఈ నేను అనే తలంపును ప్రశ్నించి, దానిని విచారించి అది ఏ హృదయంలోనుండి అయితే ఉదయించి వస్తోందో అక్కడకు ఉపసంహరించ గలిగితే ఈ నేను అనే తలంపు దాని మూలాన్ని చూసిన వెంటనే అది నశిస్తుంది, అప్పుడు అంతటా వ్యాపించి ఉన్న నేను నీకు అనుభవంలోనికి వస్తుంది. అప్పుడు ఎటు చూసినా నీకు శాంతే, ఎటుచూసినా ఆనందమే. ఇంత వివరంగా చెపుతూ ఉంటే ఆ మాటలను మనం అందుకోవటానికి సిద్ధంగా లేము. మనం శుభ్రంగా పాడైపోయి ఉన్నాము, మన బుద్ధి పాడైపోయింది, మనం ఎవరినీ తిట్టకపోయినా, కొట్టకపోయినా ఇంచుమించుగా చాలామంది పిచ్చివారితో సమానము. ఇతరుల క్షేమం కోరి మనం ఏదైనా మంచి మాటలు చెప్పినా వాటిని అర్థం చేసుకొనే శక్తి వారికి లేనప్పుడు మనలను కూడా వారు విరోధులు అనుకొంటారు.

ఎదుటివారు నీతో మాట్లాడుతూ ఉంటే వారి హృదయం, వారి మనస్సు నీకు కొంత తెలుస్తూ ఉంటుంది, వారు మంచివారు కాదు అని నీకు తెలుస్తున్నా, వారు బాహ్యంగా దేనికైనా నీకు ఉపయోగపడతారు అని అనుకొంటావు అనుకో వారిని పట్టుకొని వేలాడుతూ ఉంటావు, వారిని విడిచిపెట్టలేవు. అంటే హృదయం చెప్పిన దానిని వదిలేసి నీ తలకాయ చెప్పినట్లు పోతూ ఉంటావు. మీ మావగారు మంచివారు కాదు అని తెలిసినప్పటికీ ఆయన దగ్గర నుండి ఏదైనా ఆస్తి కలిసివస్తుంది అంటే ఏదో అలా కాలక్షేపం చేస్తూ ఉంటావు. అంటే హృదయం చెప్పిన దానికి వ్యతిరేకంగా మీ అవసరాలనుబట్టి తలకాయచెప్పిన ప్రకారం పోతూ ఉంటావు. నీకు ఇష్టంగా ఉన్నప్పుడు ఒకరకంగా ఉంటావు, ఇష్టంలేనప్పుడు

వేరొకరకంగా ఉంటావు. నీకు ఇష్టం ఉంటే ఏదో పెద్దాయన కదండి, ఏదో అంటూ ఉంటారు, రాజీపడాని అని చెప్పతారు. ఇష్టంలేనప్పుడు ఆయన మాటలు మీరు పడరు. ఇదంతా తలకాయ గొడవేకాని హృదయంలో ఇటువంటి గొడవలు ఏమీ ఉండవు. జీవకోటి యొక్క హితవు మనం కోరుకోవాలి, వారు ఎటువంటివారు అనేది మనకు అనవసరం. నాకు తప్పిపోయిన గొట్టెలు అంటే బాగా ఇష్టం అన్నాడు ఏను. అంటే పాడైపోయినవారు అంటే ఎక్కువ ఇష్టపడతాను ఎందుచేతనంటే వారిని బాగుచేయటంకోసం. తెలివి తక్కువవారిని అన్నదమ్ములు విడిచిపెట్టేస్తారు, సమాజం విడిచిపెట్టేస్తుంది కాని తల్లి విడిచిపెట్టదు. తల్లిప్రేమ ఇంతగొప్పగా ఉన్నప్పుడు ఈశ్వరప్రేమ ఇంకెంత అపూర్వంగా ఉంటుంది.

నీలోపల ఏ దోషాలు, పాపాలు, బలహీనతలు ఉన్నాయో చూసుకొని వాటిని తొలగించుకోవటానికి ప్రయత్నం చెయ్యి. నువ్వు పుట్టిన వారాలను, నక్షత్రాలను, తిథులను తిడుతూకూర్చోవద్దు. నీవు అభివృద్ధిలోనికి రాకుండా నీ అనుయాయులు కూడా నీకు అడ్డువస్తున్నారు, అటువంటి వారిని తొలగించుకో. వాసనలు కొన్ని వేల జన్మల నుండి అలా వస్తూ ఉంటాయి, వాటిని తొలగించుకోవటానికి తపస్సు అవసరం. వాసన లేని వాడికి తపస్సుతో పనిలేదు. తపస్సు ఫలించాలన్నా మీ సాధనలు ఫలించాలన్నా ముందు భక్తి ఉండాలి, ఈశ్వరపాదాలపట్ల ప్రేమ ఉండాలి. ఓ శబరీ నీ భాగ్యం ఇట్టిదని, నీ అదృష్టం ఇట్టిదని ఏమని చెబుతాను అన్నాడు త్యాగరాజు. శబరీకి చదువు లేదు, రాముడితో మాట్లాడుతూ రాముడిలో ఐక్యమైపోయింది. ఆవిడకు రాముడి పట్ల ఉన్న ఏకాంతభక్తి, చూస్తే రాముడిని చూడటం, వింటే రాముడి గురించి వినటం, ఆలోచిస్తే రాముడి గురించి ఆలోచించటం, అంతా రామమయం, నూటికి నూరుపాళ్ళు ఆవిడ మనస్సు రాముడి మీద నిలబడింది. మనకు ఎప్పుడైనా అయిదు నిమిషాలు నిలబడుతుంది తరువాత మరల బయటకు పోతుంది ఎందుచేతనంటే లోపల ఉన్నవాసన మన మనస్సును రాముడి మీద నిలబడనివ్వదు. శబరీకి రాముడి మీద ఏకాగ్రత కుదిరింది, అదే నిజమైన సంపద, శబరీకి రాముడితో ఉన్న సంబంధం ఆత్మసంబంధం. దేహసంబంధాలు, మానసికసంబంధాలు ఏవీ నిలబడవు కాని ఆత్మ సంబంధం జన్మజన్మలకు అలా కంటిన్నూ అవుతూ ఉంటుంది.

మనం సాధన చేసేటప్పుడు ఫెయిల్ అయిపోతూ ఉంటాము, పాస్ అవ్వటానికి

మరల ప్రయత్నం చేయాలి. సాధనలో ఫెయిల్ అవ్వకుండా ఎవడూ ఉండడు. పిల్లలు నడకనేర్చుకునేటప్పుడు అనేకసార్లు పడిపోతూ ఉంటారు, మరల లేచి నడవటానికి ప్రయత్నం చేస్తారు. ఈ ఆధ్యాత్మిక సాధన కూడా అంతే. మనం ప్రయత్నం చేస్తూ ఉండాలి, ఫెయిల్ అవుతూ ఉంటాము, మరల ప్రయత్నం చేయాలి. ఫెయిల్ అయ్యామని ప్రయత్నం మానకూడదు. బాహ్యపరిస్థితులు అనుకూలంగా ఉంటే మనం సుఖపడతాము అనుకుంటున్నాము కాని బాహ్యపరిస్థితులు అన్నీ అనుకూలంగా లేకపోయినా మనోనిగ్రహం కనుక ఉంటే నీవు ఎక్కువ సుఖపడతావు. బాహ్యంగా నీకు అన్ని కంఫర్లు ఉన్నప్పటికీ మనోనిగ్రహం లేకపోతే తాటాకు ఇంట్లో ఉన్నవాడికంటే నీకు ఎక్కువ దుఃఖం వస్తుంది. మీకు మనోనిగ్రహం లేదు అనుకోండి మీకు ఎన్ని కంఫర్లు ఉన్నా మిమ్మల్ని ఎవరూ సుఖపెట్టలేరు. మీకు అన్నీ ఉన్నాయి, మనస్సులో శాంతి లేదు అనుకోండి, వాటిని ఏమి చేసుకుంటారు. మనస్సు శాంతిగా ఉంటే, మనస్సుకు నిర్మలత్వం వస్తే ఇంట్లో పరిస్థితులు బాగా లేకపోయినా నువ్వు హాపీగా ఉండగలుగుతావు. మీకు ఎవరినైనా చూస్తే కోపం వస్తోంది అనుకోండి అక్కడ ద్వేషం ఉంది. ఎవరినైనా చూస్తే నీకు ఇష్టం వస్తోంది అనుకోండి అక్కడ ఏదో కామం ఉంది, ఇవి రెండూ కూడా నిన్ను బంధిస్తాయి. కామక్రోధముల వేగం బలీయంగా ఉంటుంది, ఇవి మీ శాంతిని పోగొడతాయి.

ఏది మంచో, ఏది చెడ్డో నీకు తెలియదు. నువ్వు తర్కంలోనికి వెళ్ళకు. భగవంతుడు చెయ్యమని చెప్పిన పనిని చెయ్యి, ఆయన వద్దని చెప్పినది మానెయ్యి, అక్కడ నీ తలకాయ పెట్టవద్దు. ఒకడు ఎంత చెడ్డవాడు అయినప్పటికీ వాడిని ద్వేషించవద్దు అని భగవాన్ చెప్పారు. వాడిని ద్వేషించటం వలన నీకు జరిగే నష్టం ఏమిటి అంటే నీ మనస్సు బాహ్యముఖానికి పోతుంది, ఇంక దానికి అంతర్దృష్టి కలుగదు. ఈ శరీరం లేకముందు మనం ఉన్నాము, ఈ శరీరం ఉన్నప్పుడు మనం ఉంటాము, ఈ శరీరం పోయిన తరువాత కూడా మనం ఉంటాము. ఆ ఉన్నది ఎవరు, దానిని మనం అనుభవంలోనికి తెచ్చుకోవాలి. మూలతలంపు మూలంలో ఉన్న సత్యాన్ని అనుభవంలోనికి తెచ్చుకొంటే ఇదే అంతటా వ్యాపించి ఉంది అనేది నీకు గోచరమవుతుంది. మనస్సు ఎప్పుడైతే అణిగిపోయిందో, భగవంతుడిని విడిచిపెట్టి ఏదైతే నేను, నేను అని విజృంభించి వస్తోందో అది అణిగినప్పుడు మహామౌనం వస్తుంది. ఆ మహామౌనం మీకు ఉన్న సంశయాలను చేధించి పాడేస్తుంది, ఆ మౌనం మీకు కుదిరితే చాలు. దక్షిణామూర్తి మౌనం వలన శిష్యులకు ఆత్మజ్ఞానం కలిగింది అని మురుగునార్ భగవాన్తో అంటే దానికి

భగవాన్ ఏమి చెప్పారు అంటే దక్షిణామూర్తి శిష్యులకు బోధించి, బోధించి మౌనం వహించాడు, ఆ మౌనంలో వారికి వస్తువు స్ఫురించింది అన్నారు భగవాన్.

నిజమైన భక్తులు నిర్మలంగా ఉంటారు, కూల్గా ఉంటారు, వారు పని చేస్తూ ఉంటారు గాని పని చేస్తున్న జాడ కనబడదు. ఈ పని నా వల్ల అయ్యింది అని చెప్పేవాడు భక్తుడు కాదు. నువ్వు ప్రయత్నం చేసావు, దానికి ఈశ్వరుడు అనుగ్రహించాడు. అది ఈశ్వరుడి వల్ల అయ్యిందికాని నీ వల్ల కాదు. నిజమైన భక్తుడివలన మీకు ఏదైనా ఉపకారం జరిగినా నా వలన జరిగింది అని అనుకోకు, ఎందుచేతనంటే నేనే చేసాను అని చెప్పటానికి అక్కడ నేను లేడు, నేను లేనప్పుడు నేను చేసాను అని ఎలా చెప్పతాడు, ఆయనే చేసాడు అంటాడు. భగవాన్ ఇంకా దూరం వెళ్ళి చెప్పారు. ఓ అరుణాచలేశ్వరుడా! నీ పేరు విని, నిన్ను స్మరించి ఇక్కడకు వచ్చాను. వచ్చి నిన్ను చూసాక తెలిసింది ఏమిటి అంటే నేను లేను, నువ్వు లేవు అని తెలిసింది. నాది జీవుడి వేషం, నీది దేవుడి వేషం, ఈ వేషాలు తీసేస్తే ఉన్నది ఒక్కటే. అది బ్రాహ్మీస్థితి. భక్తుడు ఈశ్వరుడి స్వాధీనంలో ఉంటాడు, భక్తుడి శరీరాన్ని భగవంతుడు ఉపయోగించుకొంటాడు అంతే. ఇప్పుడు ఈ పుస్తకం నా స్వాధీనంలో ఉంది. దానిని పూజిస్తే నన్ను పూజించావు అని అనదు, దానిని కింద పడేసాను అనుకోండి నన్ను కింద పడేసావు అని ఏమీ అనదు. కింద పడేసినప్పుడు ఎలా ఉంటుందో, దానిని పూజించినప్పుడు అలాగే ఉంటుంది. అలాగే భక్తుడి శరీరం, మనస్సు ఈశ్వరుడి స్వాధీనంలో ఉంటాయి. ఆయన ఎక్కడ కూర్చోబెడితే అక్కడే, ఏ పని చేయిస్తే అదే, తను అంటూ అక్కడ లేడు, ఉన్నది ఈశ్వరుడే, అంతా ఆయనే, అటువంటి భక్తి కుదరాలి, దానికి ఎంతో పూర్వపుణ్యం ఉండాలి.

(సద్గురు శ్రీ నాన్నగారి అనుగ్రహభాషణములు, 13-08-2009, జస్కూరు)

ప్రియమైన ఆత్మబంధువుల్లారా,

ఈ రోజు కృష్ణాష్టమి. కృష్ణుడు మధురలో జన్మించాడు. మనందరం తల్లికడుపులో నుండి వచ్చాము. కాని కృష్ణుడు అందరి మనుషులు లాగ పుట్టలేదు. ఆయన మధురలో జైలులో పుట్టినవాడివలె కనిపించాడు. మహావిష్ణువే దేవకీదేవి దగ్గర కృష్ణుడి రూపం ధరించాడు. కృష్ణుడిని పరిపూర్ణావతారం అంటారు. అంటే భగవంతుడికి ఎన్ని కళలు ఉన్నాయో అన్ని కళలతోటి జన్మించినవాడు కృష్ణుడు. దేవకీ వసుదేవులకు వివాహం అయిన